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Amikor 1948-ban megkaptam a jogi abszo-
lutóriumomat, visszahívtak a hadseregbe. De 
nem akartam a kommunisták alatt szolgálni. 
Szerencsémre dr. Ruttkai Miklós görög kato-
likus pap és Mindszenty hercegprímás segít-
ségével a Vallás- és Közoktatásügyi Minisz-
térium átkért munkára, mint hadirokkantat. 
Így a Honvédelmi Minisztérium végleg szol-
gálaton kívüli állományba helyezett.

A Kultuszminisztériumban először a Tu-
dományos Osztályra kerültem, előadónak. A 
múzeumok, a könyvtárak, a levéltárak és a 
tudományos intézetek tartoztak hozzánk. 

A minisztériumban az osztályvezetőm a 
NÉKOSZ volt igazgatója, dr. Kardos László 
néprajzos volt. Nagy lelkesedéssel dolgoztam 
vele a falumúzeumok szervezésén.

Nemsokára Ortutay Gyula miniszter urat 
leváltották, a minisztérium nevét is megvál-
toztatták, Darvas József vette át a miniszté-
rium vezetését. Ortutay Gyula összehívta a 
minisztérium valamennyi alkalmazottját és 
közölte velünk: mindenki azt állítja, hogy 
Mindszenty Józsefet Rákosi Mátyás tartóztat-
ta le. Ez nem volt igaz, mert ő kérte a herceg-
prímás letartóztatását. Ezután megkérdezte, 
hogy ki van ez ellen. Ketten álltunk fel. Egy 
számvevőségi főigazgató és én, Lengyel Al-
fonz, főelőadó. 

Ezután a főigazgató szívszélhűdésben 
hirtelen meghalt, engem pedig a főnököm-
mel, dr. Kardos Lászlóval – olyan címen, 
hogy szabotáltuk a tankönyvek kiadását – 
kidobtak. Kardos Lászlóval együtt megfel-
lebbeztük ezt a döntést. Mivel látták, hogy 
bakot lőttek, Kardos Lászlót kinevezték a 
Néprajzi Múzeum főigazgatójának, engem 
meg gazdasági igazgatónak a tihanyi Bioló-
giai Intézethez. 

Alighogy elfoglaltam a helyemet Tihany-
ban, jött hozzám két ÁVO-s. Közölték, hogy 
valakinek a védelmében velük kell mennem. 
Szivarral is megkínáltak az autóban, bár én 
nem dohányzom. Amikor azután az András-
sy út 60-ba megérkeztünk, hátrafeszítették 
a kezeimet és a fejemre fekete csuklyát húz-
tak, amit csak a zárkában vettek le rólam. 
Elvették az arany keretű szemüvegemet és 
az édesanyámtól örökölt nyakláncomat, vala-
mint a Ludovika gyűrűmet. Így indult 1950. 
november 4-én a hat évig tartó kálváriám.

Az Andrássy út 60-ban először, azért kí-
noztak, mert mint a Görögkatolikus Egye-
temi és Főiskolai Hallgatók Vasváry Pál 
Körének világi elnöke, átráztam őket. Kö-
vetelték 1948 nyarán, hogy szakadjunk el a 
pápától és csatlakozzunk a moszkvai patri-
archátushoz. Én közöltem velük, hogy a bel-
ügyminiszter úgy engedélyezte Körünk foly-
tatását, hogy nagy kérdésekben döntést csak 
a belügyminiszter beleegyezésével tehetünk. 
Így kaptunk egy hetet, hogy ezt rendezzük. 
Másnap Timkó Atyával bementük a Belügy-
be és kértük a Körünk feloszlatását. Egy hét 
múlva vasárnapi mise után megint jöttek az 
ÁVÓ-sok, de én mondtam nekik, hogy mi – 
mint feloszlatott szervezet – nem tehetünk 
semmiféle kijelentést.

Majd azért ütöttek, hogy a falumúzeumo-
kat azért szerveztem olyan lelkesen, hogy a 
bárók, a grófok és a gazdag zsidók vagyonát 
a múzeumokban összegyűjtve hiánytalanul 
átadhassuk majd, amikor a „népnyúzó” arisz-
tokraták, a kommunizmus általunk megál-
modott bukása után hazajönnek. Közöltem 
velük, hogy mi a falumúzeumokkal a magyar 
népünk kulturális szintjét akartuk felemelni. 
Válaszul nagyokat rugdaltak a gyomromba. 

LENGYEL ALFONZ

Börtönéletem a Mindszenty-üggyel 
kapcsolatban (1. rész)
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Még a keresztnevemért is ütöttek, mert sze-
rintük Alfonz arisztokrata név. 

Visszaérve a zárkámba közölték velem, 
hogy ha nem vallok, akkor behozzák az anyá-
mat, és levágják a mellét. A válaszom az volt, 
hogy tegyenek vele, amit akarnak. Úgy sem 
fog már szoptatni, miért kellene neki akkor a 
melle? Rettenetesen összevertek ezért is. Or-
dítottak, hogy megérdemli az olyan szemét, 
hogy szétrugdalják, aki a szülőanyját sem 
tiszteli. Másnap azután diadallal közölték ve-
lem, hogy már be is hozták az anyámat, és 
a mellettem lévő zárkában fogják levágni a 
mellét. Egy nő ordított is torkaszakadtából a 
szomszéd zárkában: Fiam valljál! 

Az ávós pribékek, akik engem kínoztak, 
minden üvöltésére alaposan hasba rúgtak, és 
tarkón vágtak. Mondták, hogy a melle után a 
fülét is le fogják vágni majd. Én pedig közöm-
bösen belegyeztem abba, hogy fenyegetése-
iket megtegyék. Majd felnevetve mondtam, 
hogy azt még eddig nem hallottam, hogy az 
ÁVO fel tudta támasztani az én több mint 
húsz éve halott anyámat. Erre adott reakci-
ójukat mindenki elképzelheti. Mindent fajta 
kínzást kipróbáltak rajtam. 

Egyéves puhítás után, melyet részben az 
Andrássy út 60-ban és részben a váci börtön 
ÁVO-elkülönített részében magányzárkában 
töltöttem, átvittek a hírhedt gyűjtőfogházba. 
Egyik napon bevittek Alapi László főügyész-
hez kihallgatásra. Megkérdeztem tőle, hogy 
mi a vád ellenem? Azt mondta, hogy még 
nem tudja, de inkább akasszanak fel ezer ár-
tatlant, minthogy egy kapitalistát kiengedje-
nek. Megmagyarázta nekem, hogy én itt már 
csak egy tárgy vagyok, nem ember.

Néhány nap múlva az Olty tanács elé vit-
tek tizenhat másik rabtársammal együtt. Ak-
kor láttam őket életemben először. Ez volt a 
Grösz József érsek elleni per egyik mellékpe-
rének Papp Ervin csoportja. Papp Ervint és 
Romvári Istvánt ebből a csoportból felakasz-
tották, a többieket pedig hosszabb-rövidebb 
börtönre ítéltek. 

Az elítélés után a Márianosztra-i szigorí-
tott fegyházba kerültem a legfelső emeletre, 

magányzárkába. Többször tettek valakit a 
zárkámba aki meg akarta tudni, hogy mit is 
tettem, amit az ávós pribékek nem tudtak be-
lőlem kiverni. Az egyik ilyen kísérletezőnek 
mondtam, hogy én nem követtem el semmit. 
Nem közösültem sem az anyámmal sem a 
leánytestvéremmel, de még a kutyával sem, 
amit más közbűntényesek elmondtak már 
nekem magukról, amikor néhány napra a 
zárkámba tették őket. 

Az ÁVÓ-n azt akarták velem aláíratni, 
hogy mivel engem Mindszenty József segí-
tett be a Vallás- és Közoktatásügyi Minisz-
tériumba előadónak, tehát rajtam keresztül 
tartott kapcsolatot a jól ismert titóista, vagyis 
nemzeti kommunista irányú dr. Kardos Lász-
lóval. Mi pedig a falumúzeumokat azért szer-
veztük, hogy az akkor még belügyminiszter 
Kádár Jánossal ezen ürügy alatt tudjunk gya-
nútlanul találkozni és összeesküvést szer-
vezni Titóval, Sztálin elvtárs ellen. Csodák 
csodájára néhány évvel előtte az Andrássy 
út 60-ban ezt még nem akarták bizonyítani, 
csak azt, hogy Kardos meg én a bárók, grófok 
vagyonát akartuk átmenteni a falumúzeum 
szervezések címén. 

A válaszom az volt, hogy az én lelkiatyám, 
Mindszenty hercegprímás úr nekem egyszer 
azt mondta, hogy ha a kisujjatokat adjátok 
oda a kommunistáknak, az nekik nem elég, 
mert ők egész testeteket és lelketeket akar-
ják. Tehát Mindszenty soha szóba nem állt 
a kommunistákkal, még Tito-féle változatban 
sem. Tudnivaló, hogy ekkor már Kádár és 
Mindszenty is a börtönben voltak. 

Mivel semmit nem értek el velem, megint 
beinjekcióztak és visszavittek a magányzár-
kámba, Márianosztrára. Ott a hideg zárkában 
tüdőgyulladást kaptam. A börtönorvos bejött a 
zárkámba, rám nézett, ez volt a vizsgálat. Azt 
mondta, hogy mi nem azért vagyunk itt, hogy 
magukat meggyógyítsuk, hanem hogy szen-
vedőképessé tegyük. Azt feleltem erre, hogy 
maga sem vette valami komolyan az orvosi es-
küjét. Amikor én ezt mondtam neki, akkor már 
az ajtóban volt az én volt katonaismerősöm, aki 
AVÓ-s lett és az orvossal jött be és felismert.
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Éreztem, hogy már nem sok van hátra az 
életemből. Nagyon lázas voltam. A véget vár-
tam. Felpattant a zárkám ajtaja ekkor, és a 
volt katonatársam ordítva, szitkozódva rúgta 
a zárka falát, mintha engem rugdosott vol-
na, majd odarohant hozzám és beadott egy 
injekciót. Majd tovább káromkodott, tovább 
rúgta a falat, hogy megjátssza, engem ver 
valami miatt. Hasonló zajjal naponként szúr-
ta belém a drága gyógyszert. Megtudtam, 
hogy Montecucoli hercegnek is, aki szintén 
itt raboskodott, tüdőgyulladása volt. Megen-
gedték neki, hogy Amerikából hozassa az 
akkor még nagyon hatásos gyógyszert, a pe-
nicillint. Tudták, hogy amikorra megjön, őt 
már régen gödörbe dobják, és elfeketézhetik 
az orvosságot. Így is történt. Az én katonám 
vette meg, hogy nekem titokban beadja. Fel-
gyógyított, de többet nem találkoztam vele. 
Áthelyezték, vagy lebukott, mert hallottam, 
valóban másokon is segített. Egyesek szerint 
kivégezték.

Egyik napon, ahogy jobban lettem, az 
egyik szemét őr bejött a zárkámba, ledobott 
egy tűt, majd felvette. Azzal gyanúsított, 
hogy én rejtettem el, hogy amikor az őr be-
néz a kis lyukon, a „kutya etetőn”, akkor ki-
szúrjam vele a szemét. Hiába mondtam, hogy 
én soha nem láttam azt a tűt és nem tudok 
varrni. Nem törődtek ezzel, de vasba vertek. 
Széken ülve, egy nagy vasgolyót kellett tar-
tanom, éjjel-nappal. Az ágyban is, a hátam-
ra fekve, a golyót a hasamra helyezve kellett 
volna aludnom. Alvás közben legurult rólam, 
és a padlóra rántott.

1953-ban bejöttek a zárkámba és levették 
rólam a vasat. A munkát az őr jelenlétében 
egy köztörvényes bűnözővel végeztették el, 
aki ezalatt, a fülembe súgta, hogy Sztálin 
meghalt, Nagy Imre lett a miniszterelnök. Az 
őrök is rögtön kedvesebbek lettek hozzánk 
ezután. Nem tudták, hogy mi várható. Persze 
nem lett semmi. Nagy Imrét félreállították. 
Rákosi bandája, most már nem olyan vadul, 
de tovább kormányozta az országot. 

A kommunista vezetők belátták, hogy 
jobb, ha nem ölik meg a megmaradt politikai 

rabokat, hanem jobb koszttal felerősítik őket 
egy kicsit, és kiviszik dolgozni. Először téve-
désből elvittek a Miskolci Egyetemet építeni. 
Cziffra Gyurkával dolgoztam együtt. Lapátol-
tam a talicskájába a maltert és a cementet, 
amit ő feltolt az emeletekre. Egy nappal az-
előtt, mielőtt rájöttek arra, hogy engem té-
vedésből vittek a Dudujkára, szabadult. Az 
őrök hoztak neki valahonnan egy zongorát, 
búcsúzóul eljátszotta Liszt Magyar rapszódi-
áját. Az ócska zongorán előcsalt hangok is 
felségesek voltak, mindenki sírt. Olyan tom-
boló tapsvihart kapott a raboktól, amit, mint 
nemzetközi világklasszis, a későbbi hangver-
senyein soha sem. 

Néhány nap múlva amikor rájöttek, hogy 
tévedésből kerültem Dudujkára, visszavittek 
Márianosztrára, majd onnan a várpalotai 
szénbányába kerültem. Felettünk égett a bá-
nya, és nekünk alá kellett mennünk mente-
ni, amit csak lehet még a szénből. Választani 
lehetett, hogy akarok-e vájárvizsgát tenni, 
vagy mint a csilléket felhúzó gépkezelő dol-
gozni. Én a vájárvizsgát választottam.

Egyik alkalommal a bánya mélyén találtam 
egy kis patkányt. Magamhoz vettem, etettem 
és megszelídítettem. Úgy járt utánam, mint 
egy kiskutya. Az őr egyszer megkérdezte, 
„maga úgy látom, szereti a patkányokat”. A 
válaszom az volt, hogy a szürkéket igen, de a 
vörösöket nem. Nagyon jól tudta, mire gondo-
lok. Mégsem mert semmit sem szólni. Nálam 
csákány volt, az őrök fegyvertelenül jöttek a 
bányába le velünk.

Egyszer egy úgynevezett falfejtésnél, 
ahol a vájatban egymás mellett többen dol-
goztunk, baleset történt. A fejtés bal oldalán 
voltam. Egyszer csak látom, a kis patkányom 
hanyatt-homlok rohan a keresztvágatba. Ösz-
tönösen futottam utána. Abban a pillanatban 
a bánya azon része, ahol az előbb még mi is 
dolgoztunk, leszakadt. Így a patkány mentet-
te meg az életemet.

Egyik napon, amikor a munkát befejeztük, 
a liftből kiszállva, már a szálláshelyünk kö-
zelében, hallottuk a szirénázást. Akkor szo-
kott ez megszólalni, ha valahol a bányában 
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gázömlés van. Felkiáltottam:-- Gyerünk visz-
sza a mélybe, megmenteni a rabtársainkat! 
Az őrök nem engedtek minket menteni, de 
öten mégis lementünk

A Ludovikán megtanultam, hogy vizes 
ruhát kell az orromra tenni, ha gáz van a 
levegőben, mert az egy bizonyos időre meg-
óv a mérgezéstől. Mindenki, aki velem jött, 
megfogott egy már félig halott rabtársat. 
Láttam, ott hörgött, az a bivaly állat őr, aki 
annyi bajt okozott nekünk. Mindenki or-

dított, hogy rúgj bele egy nagyot, dögöljön 
meg az a gazember. Nem törődtem ezzel a 
„bíztatással”, és mivel nagyon nehéz volt, a 
lábainál fogtam meg, húztam, vonszoltam 
kifelé a felvonóhoz. Mindannyian, akik a 
mentési munkában részt vettünk, tüdőfertő-
zést kaptunk. Ebből lett később az asztmám, 
de mégsem bántam meg, hogy még az őrt 
is megmentettem. Mint jogot végzett nem 
akartam az őr vádlója, bírója és ítéletvégre-
hajtója lenni.  (folytatjuk)

Gérecz Attila
SZENELÉS

Bácskai Ottó szerzetesnek

Nyirkos, borongós, fázós téli reggel,
az út frissen hullott hótól latyakos,

Lábunk a lejtő hajtja.
Messzeségre váró, kitágult szemekkel

sietünk le a partra,
Darócba bújtatott, sok ványadt kubikos.

A víz
alig

mozdítva ajkait cseveg,
s az alvó két uszály

ERNST ERVIN

 Emlékezés Gérecz Attilára

A kommunizmus áldozatainak emléknap-
ja alkalmából a Kölcsey Ferenc gimnázium-
ban ünnepség keretében emlékeztünk meg 
egykori bajtársunkról, a forradalom alatt a 
szovjet megszállók által meggyilkolt Gérecz 
Attiláról. Attilának, a gimnázium egykori 
diákjának a nevét az intézmény falán tábla 
örökíti meg.

Az ünnepségen a gimnázium tanárai és 
diákjai vettek részt. Az énekkar a Himnusz-
szal nyitotta meg a műsort majd a tanári kar 
történelem szakos oktatója ismertette az em-

léknap jelentőségét. A PEK részéről dr. Ernst 
Ervin beszédében az l95o-es évek jogtipró 
rendszeréről, a korabeli börtön viszonyokról 
valamint a terrorról és a társadalmi elnyo-
másról emlékezett.

Az ünnepség végén a gimnázium igaz-
gatója, Makk Katalin helyezett el koszorút 
az emléktáblán. A PEK nevében Nemesdédi 
György, az Ügyvezető Tanács tagja koszorú-
zott.

Befejezésként az énekkar a Szózatot adta 
elő.
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zajunkra kényszeredetten ébredez.
Szomjas szemem

egymást vidáman kergető, két fehér sirály
a lomha víz felett suhanva, sebesen

a túlsó partra száll.
De túl a köd

a szürkébe öltözött őrség elém mered.
Hiába röpködök:

tenyérnyi rést is hasztalan keres
tekintetem. Csupán
egy keskeny csík,

hol kalandozhatik a ballagó Dunán.
Egy komp... egy karcsú zátony...
Lent délebbre a kikötőt is látom.

De fönt inkább csak sejtem
az összebújó bokrokat.

Homályos sziluettben a víz tükrén ott ringanak,
hol a nagy folyó ezüstje

s a fojtogató szürke, lapos horizont
egymás karjába dűlve

a fellegekkel küzdő napkorong
pírt osztogató csókjaira várnak.

Szerelmesen a víz
kis jégtáblákba írt

Üzeneteket hoz... üzeneteket visz...
E fulladozó tájék,    ,

mintha sápadt lelkemnek mélyén járnék,
Mit akarnak a sűrű pára-fátylak?...

Vác, 1951.

Illyés Gyula
HAZA, A MAGASBAN

Jöhet idő, hogy emlékezni bátrabb
dolog lesz, mint tervezni bátrabb
új hont a múlt időben fürkészni,

mint a jövendőben - ?

Mi gondom! áll az én hazám már,
védőkben minden magasságnál.

Csak nézelődöm, járok, élek,
fegyvert szereztem, bűv-igéket.

Már meg is osztom, ha elmondom,
milyen e biztos, titkos otthon.
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Dörmögj, testvér, egy sor Petőfit,
köréd varázskör teremtődik.

Ha új tatárhad, ha új kufárhad
özönli el a tiszta tájat, ha útaink

megcsavarodnak, mint giliszta, ha
rátapodnak:

te mondd magadban behunyt szemmel,
csak mondd a szókat, miktől egyszer

futó homokok, népek, házak
Magyarországgá összeálltak.

Dühöngő folyók kezeskedtek,
konok bércek - ezt ne felejtsd, ha
megyünk büszke szájjal vissza,

mint várainkba, titkainkba.
Mert nem ijeszt, mi csak ijeszthet,
nem ölhet, mi csak ölne minket,
mormolj magadra varázsinget,
kiáltsd az éjbe Berzsenyinket.

Míg a szabad mezőkön jártál,
szedd össze, pajtás, amit láttál,

mit szívvel, ésszel zsákmányoltál,
vidám vitáknál, leányoknál.

Mint Noé a bárkában egykor,
hozz fajtán minden gondolatból,

ábrándok árvult szerepét is,
álmaid állatseregét is.

Lapuljanak bár ezredévig némán, mint
visszhang, ha nem kérdik, szavaid

annál meglepőbbet dörögnek majd a
kérdezőnek.

Figyelj hát és tanuld a példát,
a messzehangzóan is némát.

Karolva könyvem
kebelemre, nevetve nézek

ellenemre.

Mert ha sehol is: otthon állok,
mert az a való, mit én látok,
akkor is, ha mint délibábot,

fordítva látom a világot.
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Életének 89. évében hosszú betegség után 2012. július 15-én meghalt

bárczai Bárczay Olivér

A háború befejezése után több évet töltött a GULAG-on mint hadifogoly, és hazatérte után 
megvádolták, hogy az un. Népköztársaság megdöntésére irányuló összeesküvésben - szer-
vezkedésben vett részt. Megjárta a budapesti Gyűjtőfogházat, valamint több esztendőt töltött 
a Váci Fegyházban is. A szabadságharc eltiprása után családjával Ausztriába menekült, és 
haláláig Bécsben lakott. A rendszerváltozás előtt a Bécs határában levő kis faluban épített egy 
nagyon barátságos házat kerttel, ahol az Ausztriában élő volt rabtársait, gyakran hívta meg 
egy-egy bajtársi összejövetelre.

A rendszerváltozás után visszakapta a Borsod megye egyik városkájában régi családi kas-
télyát, ezt rendbe hozta, és míg az egészsége bírta, feleségével Évával gyakran töltöttek ott 
hosszabb időt.

Oli – ahogy mi a börtönben hívtuk, – nagyon jó barát és példamutatóan jó bajtárs is volt. 
Visszaemlékszem: azokban a nehéz időben, amikor az ÁVH börtönökben szinte napjainkban 
elképzelhetetlen terrorral büntették az elítélteket, Oli a lehetőségek szerint ott segített és 
biztatott, ahol csak lehetett. Emléke így maradt meg bennünk, mint aki mindig ember tudott 
maradni, aki a bajtársi kapcsolatot mindig a szeretet kapcsolatával élte meg. Földi maradvá-
nyait a Miskolc- Helyőcsabai református egyház temetőkertjében helyezték örök nyugalomra.

Mint közeli barátja és a Politikai Elítéltek Közössége nevében – amelynek tagja volt – ígé-
rem, hogy emlékedet, amíg mi élünk, nem felejtjük el.

v. Fehérváry István

v. Zakariás Gábor

haditechnikai mérnök, a m. kir. honvédség hadnagya, ny. mérnök-alezredes életének 91. 
boldog házasságának 60. évében rövid szenvedés után elhunyt.

A forradalom kitörése előtt hosszú éveket töltött mint politikai elítélt különböző ÁVH-s 
börtönben, akárhogy is akarták azt az ÁVH összes módszereivel, nem tudták megtörni. Min-
den alkalommal gerincesen, volt ludovikás tisztként hűen kitartott elvei mellett, minden ne-
hézség közepette.

A Politikai Elítéltek közösségének alapító tagja volt, és feleségével, Dollyval, aki szintén 
tagja közösségünknek, dolgoztak és áldoztak a Közösség célkitűzéseinek megvalósításában. 
„Zaki" számtalan alkalommal képviselte a PEK-et. Szervezetünk különféle ünnepségein, ta-
lálkozóin, összejövetelein tartott beszédekéi ismertetéseket, és sokszor koszorúzott a PEK 
emléktábláinál, és az I. és II. világháború emlékműveinél. Vidám, jókedvű és társasági életet 
kedvelő, nagyon jó barát, bajtárs volt. Élete utolsó évtizedeiben különböző lovas egyletek-
nek volt tagja, szervezett lovas túrákat és ezt a számára örömteli tevékenységet mindaddig 
folytatta, ameddig egészsége megengedte. Közösségünk sok szeretettel emlékezik vissza, és 
ígérjük, hogy emlékét örökre megőrizzük.

v. Fehérváry István

Elhunyt bajtársaink
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v. Komjáti János

Hosszas betegség után 85. életévében elhunyt közszeretetnek örvendett bajtársunk: Kom-
játi János. Közösségünk alapító tagja, és az elmúlt kerek 2 esztendő alatt támogatta és szer-
vezte Közösségünk életét. Amikor Miskolc baloldali vezetése megtagadta, hogy a politikai 
okból kivégzett testvérek és a szabadságharc leverése után kivégzett szabadságharcosoknak 
emléket állítsanak, akkor Tard községben ottan állították fel az emlékművet. Az utolsó esz-
tendőkben Közösségünk kötelességének érezte,h hogy az emlékműnél koszorúzással egybe-
kötött ünnepségeket szervezzünk. Ezeknek a megemlékezéssel és látogatással egybekötött 
napnak a szervezését János barátunk intézte.

János bajtársunk volt a PEK zászlótartója, amikor közösségünk egy rab bajtársnőnk révén 
zászlót avatott, attól az időtől kezdve minden ünnepségünkön János tartotta a zászlót, szép 
magyar ruhájában, kitüntetéseit feltűzve. Földi maradványainak beszentelésére a PEK több 
mint húsz tagja ment el a sörédi temetőben felállított kopjafánál megrendezett gyászszertar-
tásra. Közösségünk nevében v. Fehérváy István elnök mondta a búcsúbeszédet, amelyben 
kiemelte, hogy János életével és munkásságával örök emléket hagyott az utókorra.

v. Fehérváry István

Április 6-án vettünk búcsút szeretett bajtársunktól, Komjáti Jánostól. Halála előtt megírta 
testvérének, rokonainak drámai sorsát. A hozzánk elküldött levelét az alábbiakban közöljük.

KOMJÁTI JÁNOS

Hat kivégzés árnyékában

Az első magyar történelmi konferencia az 
elnyomatás éveiről 1945-1956 című tanács-
kozáson időhiány miatt elmaradt írásbeli 
hozzászólásból:

Kedves résztvevők, érdeklődők, velem 
együtt szenvedett bajtársnők, bajtársak!

Hat kivégzés árnyékéban élek testileg és 
égek lelkileg. „Grőszország” fővárosában, 
Miskolcon éltem 1990 januárjáig. 

1950. május 1-jétől, a katonaságtól le-
szerelve négy hónapot börtönben töltöttem 
a Margit körúton, megcsalatva hitemben, 
hogy lesz demokrácia és szabadság hazánk-
ban. Fiatal szocdem párttag lévén ugyanis, 
mint a legtöbb nyomdász, nem akartam a 
kommunista, főleg a kényszerrel ávósított 
határőrségnek, hogy úgy mondjam, hasznos 
tagja lenni. Mert ráéreztem arra, hogy ez 
hova vezet.

Miskolcon rövid ideig kollégája voltam 
az akkor ott dolgozó (fenét dolgozó, melyik 
kiemelt káder dolgozott?) Grósz Károlynak, 
a nyomdászköpenyt pufajkára, majd szmo-
kingra cserélő állam- és pártférfiúnak.

Tízedik gyermeke vagyok egy rendkívül 
szegény családnak. Fiútestvéreim hol édes-
apámmal, hol külön-külön, de minden nyá-
ron summáskodtak. Télen az inségmunkának 
ismert, mai szóval hóeltakarítással, leány-
testvéreim pedig cselédlányként keresték 
kenyerüket.

Döbbenetesen hiányosnak, sőt tendenció-
zus és megalázó szőnyeg alá söprésnek ne-
vezem népünkkel szemben az úgynevezett 
személyi kultuszként becézett, valójában 
fékeveszett kommunista terroruralom rémes 
időszakának elhallgatását, holott ’56-hoz ha-
sonlóan azt kötelezően tanítani kellene. De 
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BEDER TIBOR

Mi nemcsak veszíteni de győzni is tudunk!

míg ’56-ot, ha kelletlenül és hiányosan, sőt 
eltorzítva meg-megemlítik, ettől az iszonya-
tos korszaktól elzárkóznak a médiák, a tan-
könyvek, de a kozmopolita liberalizmus har-
cosai is, pedig a közmondás szerint: akinek 
nincs múltja, nem lehet jövője.

A hat kivégzésről, majdnem kronologikus 
sorrendben: 1950. december 21-én két gyer-
mekkori barátomat, a Viszneki testvérpárt, a 
hétgyermekes postáscsalád két gyermekét 
kémkedés és hazaárulás hazug vádja alapján 
végezték ki. Leánytestvérüket hét év börtön-
büntetésre ítélték.

1952. március 26-án 21 óra 14 perckor, 
majd 27-én 21 óra 20 perckor a mi perünk-
ben szervezkedés a demokratikus állam-
rend megdöntésére váddal a Fő utcai bör-
tönben a Venkovits tetvérpárt végezték ki, 
előbb Lászlót, majd másnap Károlyt. Tizen-
hármunkat, egy kivételével huszonéveseket 
10-15 évre ítéltek. Én öt évet és három hóna-
pot töltöttem börtönben embertelen körül-
mények között. 

Legfiatalabb testvéremet, (a kilencediket), 
Ferencet 1957 júniusában a Tutsek – Vida vér-
bíró duó, közbűntényes gyilkosként a sajtó és 

a fehérkönyvek által ismertetett és terjesztett 
miskolci lincselések miatt, valójába politikai 
indíttatású, megtorló jellegű, és elrettentő pél-
daként ítélte halálra.

1957 februárjában több nyilvános per 
indult, amelyeknek a vádlottjait a hatalom 
igyekezett közönséges bűnözőként beállíta-
ni. Nos, ez annyira sikerült, hogy vagy jog-
hézag, vagy elmaradt felülvizsgálat miatt, 
vagy (de erre nem is merek gondolni) poli-
tikai átmentés következtében állítólag ez ma 
is törvényes, ugyanis a Legfelsőbb Bíróság a 
legfőbb ügyész indítványára, elutasította a 
semmissé nyilvánítási kérelmemet.

És végül a hatodik, de korábbi kivégzés: 
kivégzett testvérem feleségének első férjét, 
Tóth Kálmánt összeesküvés vádjával 1954. 
április 4-én végezték ki a Fő utcai börtönben. 
Egészen szűk környezetemben hat kivégzés és 
másfél száz év börtön!

Mindezek ellenére egyetlen szavam sem 
irányul vagy szít gyűlöletre senki ellen, de 
mint igazságszerető, igazságkereső, magát 
becsületesnek valló ember, nem tudok elte-
kinteni a jogos és igazságos törvényes fele-
lősségre vonás tényétől.

Nincs olyan magyar a világon, aki a Muhi 
csata, Mohács, Nagymajtény, Világos, Tria-
non és 1956 októbere említésekor ne a ve-
reségre gondolna. Mert ezeket annyira bele-
véste a történelmi emlékezet a tudatunkba, 
hogy már oda sem tudunk figyelni, az olyan 
eseményekre mint a honfoglalás, Botondra 
és Orbán mesterre Bizánc ostromakor, Sala-
mon királyra és László hercegre, a későbbi 
Szent László királyunk cserhalmi győzel-
mére, Hunyadi János törökverő győzelmeire 
Nándorfehérváron, az Erdélyi-vaskapunál és 
Marosszentimrénél, Kinizsi Pál kenyérme-

zei diadalára, Mátyás király fekete seregé-
re, Körösi Csoma Sándorra, Bolyai Jánosra, 
Szentgyörgyi Albertre és még sok más nagy 
szellemiség világot bejáró hírnevére, a 6-3-
as magyar-angol futballmérkőzésre és az ezt 
követő aranycsapat világraszóló diadalára, a 
sok-sok olimpiai aranyéremre és az utóbbi tíz 
év lendületes fejlődésére Magyarországon.

Pedig a mi történelmünk nemcsak a 
vesztes, de a győztes csaták története is 
egyben.

Gyulafehérvártól északra, nyolc kilo-
méterre a Maros jobb parti teraszán áll a 
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Jékeli által gyönyörű versben megörökített 
marosszentimrei református templom. Úgy 
áll ott figyelmeztetőül, akár az örmények 
szent hegye, az Ararát, Örményország terü-
letén. A Nagyszeben ostromára induló Mezid 
bég vezette török sereg felett aratott 1442-es 
győzelem emlékére emeltette a keresztény-
ség ünnepelt hőse, Hunyadi János.

A kis templomnak ma nincs gyülekezete, 
a hajdani magyarság már rég kihalt, még mu-
tatóban sem akad egy a faluban. A templom 
falai omladoznak, ablakai és kövei töredezet-
tek, harangja már rég nem hirdeti Hunyadi 
1456-os nándorfehérvári diadalát, amelynek 
emlékére a pápa világszerte elrendelte a déli 
harangszót.

Ha a marosszentimrei templomra gondo-
lok, mégsem a romlás fájdalmát érzem ben-
ne, hanem az 560 évvel ezelőtti győzelem 
mámorát élem meg.

Tudom, hogy közöm van hozzá, hiszen 
köveibe, faragványaiba beleépültek elődeim 
álmai is. Ezek az álmok pedig azt sugallják, 
hogy mi nemcsak múltjában, régi épületei-
ben, omladozó szentegyházaiban, a világtól 
elzárt falvaiban és árva temetőiben vagyunk 
jelen Erdély földjén, hanem az itt élő másfél 
millió magyar és az általa virágzó kultúra 
okán is.

Ez a kis templom arra figyelmeztet, hogy 
ha elődeink álmait meg akarjuk valósítani, 
úgy csak a győzelemre kell összpontosíta-
nunk, ahogy ezt Pomogáts Béla irodalom-
történész is hangsúlyozta írásaiban. Ebben, 
mindenkinek a maga lelkiismerete szerint 
kell eljárnia és sohasem szabad elháríta-
nunk magunktól a felelősségvállalást, az 
elkötelezettséget és a cselekvést. Erdélyt 
mindenekelőtt magunkban őrizzük meg, 
emlékeinkben, álmainkban, könyveinkben 
és arról sohasem szabad letennünk, hogy a 
mi Erdélyünkből minél több maradjon utó-
dainknak. Hisz Erdély a mi hazánk is, és 
sohasem lehet számunkra idegen ország.

És így vannak ezzel a kérdéssel a Felvi-
dék, a Délvidék, Horvátország, Szlovénia, 
Várvidék és Kárpátalja területén lakó magya-

rok is, akiket a magyar történelem sok-sok 
szála köt szülőföldjéhez.

Ezek mindegyike a magyarok győzel-
mét hirdeti szerte a Kárpát-medencében, 
még azokon a helyeken is ahol ma egy 
magyar sem él. És ha ma nem él miért 
ne élhetne 50 vagy 100 év múlva ismét, 
ahol hajdan templomot épített magának. 
Napjainkban az etnikai határ délre toló-
dásának vagyunk tanúi Szlovákiában. Öt-
ven év múlva miért ne fordulhatna a mi 
javunkra északra? Miért kell mindig csak 
a visszavonulásra, a feladásra gondolni!?

Egyed Ákos – a kiváló erdélyi törté-
nész – elemezve az erdélyi népszámlálás 
200,000-es csökkenését, arról beszél, hogy 
a jövőt illetően egy millió körül stabilizá-
lódhat a magyarság létszáma Erdélyben. 
Miért nem lehet, úgy fogalmazni, hogy ez 
a csökkenő tendencia megszűnik és az is 
lehetséges, hogy a magyarság létszáma a 
közeli jövőben a két milliót is meghalad-
hatja.

Mivel a magyar ember hajlamosabb a ború-
látásra mint a sikervárásra, fontos az állandó 
jó közérzet megteremtése. Nemrég a legna-
gyobb székely városban, Marosvásárhelyen 
jártam, azután, hogy először történelme fo-
lyamán, itt kisebbségbe került a magyarság. 
Egy pár nappal odamenetelem előtt, egy ma-
gyar nyelvű újság első oldalán láttam meg a 
múlt század eleji Marosvásárhely főterének 
a fényképét, az azt díszítő szobrokkal együtt, 
amelyeket aztán Trianon után leromboltak 
és eltávolítottak onnan. Kezemben a hajdani 
fényképpel próbáltam visszahelyezni a szob-
rokat és a korabeli építményeket eredeti he-
lyükre. Az Avram Iancu helyére Kossuth La-
jost, az ortodox templom helyére Bodor Péter 
zenélő kútját, a román katona helyére pedig 
Bem József szobrát. Olyan jól sikerült a vissza-
helyezés, hogy azóta a hajdani fénykép nélkül 
is ott látom a ma Csomafalván felállított Kos-
suth szobrot, a Margit sziget északi részén 
felépült zenélő kutat és persze Bem József 
szobrát is. És ettől helyre áll a közérzetem és a 
magam külön világában járom a várost.
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Meg kell hát teremtenünk a magunk 
külön világát Erdély földjén és mindenütt 
a Kárpát-medencében, a valóságosat is és 
a képzeletbelit is. Azért hogy itthon érez-
hessük magunkat ezen a földön és a köz-
érzetünk is helyreálljon. Így nyer értel-
met Bajcsy-Zsilinszky Endre érvelése, aki 
szerint Erdély mérhetetlenül több, mint 
ennyi meg ennyi magyar, ennyi meg ennyi 
román, ennyi meg ennyi német puszta ele-
gye. Ez egy sajátos egymástól különböző, 
ugyanakkor egymáshoz kötődő kultúrát, 
életérzést is jelent. Erdélynek külön lelke 
van, amelyben nem az államnak, hanem a 
történelemnek, a hagyománynak, a kultú-

rának és a lelki közösségeknek van elsőd-
leges szerepe.

Úgy vagyunk ezzel, mint az angolok és az 
írek, akikről Bemard Shaw találóan jegyezte 
meg, hogyha az angolokat elköltöztetnék az ír 
szigetről, az írek utánuk mennének (és ez for-
dítva is így van), mert nem lenne kivel össze-
mérni másságukat. Valószínű mi is így járnánk 
egymással erdélyi románok és magyarok, és 
talán a többi perem-országi magyar is. Ezért 
hát becsüljük meg egymást, hogy a másságunk 
újabb értékek csiholójává váljon. És ne adjuk fel 
a harcot. Gondoljunk arra, hogy a XXI. század 
a miénk. Bizonyság rá a történelem, hogy mi 
nemcsak veszíteni hanem győzni is tudunk.

Ötéves börtönéletem alatt sok emberrel 
találkoztam, és nem mindennapi emberi sor-
sokat ismertem meg. Emlékeim egy részét 
próbálom leírni.

Szerencsésnek mondhatom magam, hogy 
1954 tavaszán sikerült közeli ismeretségbe 
kerülnöm gróf Stomm Marcell altábornagy-
gyal, a Donnál harcoló 2. Magyar Hadsereg 
III. Hadtest parancsnokával. Marci bácsival a 
váci börtön kórházában szomszédos ágyakon 
feküdtünk, és több mint egy hétig egész nap 
beszélgettünk. Ahogy ő elmesélte nekem, a 
hadsereg doni tragédiájának vége felé, 1943. 
február elején fogságba került, és főként fog-
sága történetét mondta el. Mivel mindkét 
lába lefagyott visszavonulás közben a félmé-
teres hóban, lábait térden alul amputálták, 
rövidesen elfogása után. Ezt követően több 
fogolytábort és börtönt járt meg, de legtöbb 
időt egy kastélyban töltött, „valahol Orosz-
országban”, több más német, magyar, olasz, 
román tábornokokkal együtt voltak elszállá-
solva. Ellátásuk viszonylag jó volt, ami talán 
annak is volt köszönhető, hogy gyakran meg-

látogatták őket szovjet tábornokok és magas 
rangú politikusok. A szovjetek célja politikai 
és katonai tapasztalatcsere volt. Felvetették 
egy a szovjetek oldalán harcoló, a magyar 
hadifoglyokból szervezett légió felállításá-
nak lehetőségét. Marci bácsi kezdetben úgy 
gondolta, hogy ezzel egyetért, de rövidesen 
rájött, hogy ebben nem tud segíteni. 1951 
májusában a Szovjetunió hazaküldött egy vo-
natra való hadifoglyot, főként a munkaképte-
leneket. Ezen a vonaton volt Marci bácsi is. 
Nyugodt volt, mivel egy szovjet tábornoktól 
volt egy igazolása arról, hogy nem volt hábo-
rús bűnös. Amikor Magyarországon először 
leszállították őket a vonatról,, az első ÁVÓ-s 
ellenőrző ponton letartóztatták Stomm Mar-
cellt, az ÁVÓ-s gúnyosan kettétépte az iga-
zoló papírját. Budapestre szállították, ahol 
először halálra ítélték, majd a büntetését 12 
évre csökkentették. Vácról 1954 őszén sza-
badult, börtönhírek szerint főként az angol 
királyi családdal való rokonsága miatt. Mint 
sokkal később megértettem, tragikus sorsá-
nak az volt az oka, hogy nem volt hajlandó a 

DR. KATONA EMIL

Emlékek, találkozások a börtönben
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Szovjetunióban élő magyar kommunistákkal 
együttműködni. 

A legtöbb érdekes emberrel a Fő utcai 
ÁVÓ-n találkoztam 1952 őszén-telén. Letar-
tóztatásom után majd fél évig kihallgattak, 
amikor magánzárkán voltam, majd a hírhedt 
6. emelet 638-as nagyzárkájába kerültem, 
mint a K492.es fogoly – hűtlenség és szer-
vezkedés vádjával. 25-40-en voltunk össze-
zsúfolva, emeletes ágyakkal, három ember 
aludt két ágyon. A zárka összetétele nagyon 
vegyes volt, keverve voltak előzetesek és el-
ítéltek, 15-től 75 éves korig. Akárcsak a töb-
biek, legyengülve, soványan, foghíjasan vár-
tam ítéletemet.

Zárkánkban egyik este kicsapódott az 
ajtó, a smasszer félreállt és bejött több magas 
rangú ÁVÓ-s tiszt, majd ahogy emlékszem, 
csupa arany rangjelzésű szovjet tiszt. Közöl-
ték velünk, hogy a börtönállapotokat jöttek 
ellenőrizni. Egymással oroszul beszélgettek, 
majd megkérdezték, hogy van-e kérésünk. 
Ekkor történt a tragédia. Mögöttem állt Vla-
gyimir, egy jugoszláv UTBA- tiszt, aki a há-
ború alatt partizán volt. Hibátlan oroszság-
gal jó hangosan megszólalt. Elmondta, hogy 
ő jugoszláv határőr tiszt, akit saját országa 
területéről a magyarok elraboltak és bebör-
tönöztek, mint kémet. Véleménye pedig a 
magyarországi ávós börtönökről az, hogy 
rosszabbak, mint a Gestapo-é, amit onnan 
tud, hogy mint partizán, megjárta a Gestapo 
börtönét, ahonnan megszökött. Az előkelő lá-
togatók egy szót sem szóltak, megfordultak 
és kimentek. Az ajtózárás után egymásnak 
lefordítottuk, amit Vlagyimir mondott, és iz-
gatottan vártuk, hogy most mi lesz. Lehet, 
hogy mi is bekerülünk a büntetésbe? Vlagyi-
mir látszólag nem félt. Másnap reggel kicsa-
pódott az ajtó, három smasszer megjelent és 
kihívták Vlagyimírt. Soha többet nem hallot-
tunk felőle.

Hasonló bátor emberek a magyarok között 
is voltak, amint ezt Farkas Feri példája is mu-
tatta. Farkas Feri az ÁVÓ elit alakulatához tar-
tozott, és pártőrként a legfelsőbb pártvezérek 
életére vigyázott. Zárkánkban mellettem fe-

küdt, mint „köztes” (két összetolt ágy között). 
Egy-két nap után felengedett és éjszakán-
ként suttogva mesélte el az életét. Esőfokú 
ítélete halál volt, és mivel fellebbezett, várta 
a másodfokú jogerős ítéletet. Hogy jutott el 
idáig egy hithű kommunista zsellérgyerek? 
Kamasz volt, amikor szüleinek a földosztás-
kor adtak 4-5 holdat. Pár év múlva önként 
jelentkezett az államvédelemhez. Megbízha-
tó ember lévén érte a megtiszteltetés, hogy a 
pártőrség hadnagya lett, mint szakaszvezető 
Rákosira és Révaira vigyázott a lakásukban. 
Rákosi hálószobája mellett tartózkodott egy 
néhány emberével éjszakánként, és egy má-
sik szobában állt készenlétben a szakasza. A 
bajok akkor kezdődtek, amikor hazalátoga-
tott falujába, ahol szülei sírva mesélték, hogy 
a beszolgáltatáskor megkövetelt tojást, tejet, 
de sokszor kukoricát, krumplit is meg kel-
lett vásárolniuk. A 22 éves fiatalember egyre 
jobban meglátta a hazug propaganda és a va-
lóság ellentmondásait, és elkeseredésében a 
gyűlölt luxus életmódot élő kommunista ve-
zérek ellen néhány kollegájával együtt össze-
esküvést tervezett. . Azt hitte, hogy a vezetők 
megölésével az ország sorsa jobbra fordul-
hat. Azt hitte, másokat is meg kell győznie és 
20 társának kabátzsebébe röpcédulákat tett. 
Természetesen pár nap múlva lebukott. Vé-
gezetül valamennyiüket kivégezték.

Egy napon reggeli után egy sovány, 15 év 
körüli vidéki gyereket hoztak be a zárkába. 
Mint kiderült, Farkasfáról hozták, ami egy 
kis dél-dunántúli falu volt. Kémkedéssel vá-
dolták. Ebből a faluból sok embert letartóztat-
tak a jugoszláviai rokonuk látogatásai miatt. 
Pár nap múlva egy idősebb katolikus pap ke-
rült a zárkánkba, akiről rövidesen kiderült, 
hogy pápai nuncius. Mi Gyula bácsinak hív-
tuk. Amikor meglátta a 15 éves, sovány, bete-
ges külsejű fiút, nagyon megsajnálta, és be-
jelentette, hogy az ebédjét neki akarja majd 
adni. Mi próbáltuk lebeszélni, mondván, 
hogy a napi 6-800 kalória elfogyasztása élet-
halál kérdése. Ennek ellenére Gyula bácsi 
egy hétig odaadta az ebédjét, de aztán ő sem 
bírta tovább. Egy este az egész zárkát kive-
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zényelték a folyosóra, Gyula bácsinak adtak 
egy vödröt és egy rongyot, és térden csúsz-
va kellett felmosnia a folyosót, miközben az 
őrök gúnyolódtak vele: „Na most imádkozz te 
kövér disznó. A fiúról később hallottam, hogy 
5 évet kapott, és a váci börtönben a konyha-
kertbe tették ki dolgozni, ami akár életmentő 
is lehetett, mivel tbc-s volt.

Folytathatnám a sor még sokáig. Az akko-
ri időkre jellemzően például volt olyan zár-
katársam, aki azért volt elítélve 5 évre, mert 
Titót dicsérte, és egy másik fogolytársamat 
Titó szidásáért tartóztatták le.

Gyorsan változtak a politikai „bűnök”. Az 
emberek börtönben és börtönön kívül bi-
zonytalanságban és félelemben éltek.

A Don-kanyarnak irodalma van, évente 
megemlékezünk róla. Elfelejtjük ugyanakkor, 
hogy hazánk területén hány embert gyilkoltak 
meg a szovjetek és szövetségeseik! E sorok írója 
mintegy száz helységben forgatott a második 
világháború tragédiájáról Magyarországon, és 
nem talált olyan települést, ahol a győztesek ne 
gyilkoltak volna, ne becstelenítettek volna meg 
lányokat, asszonyokat. A rémtettek döntő több-
sége bizonyítható, visszaemlékezők, sírhantok 
és egyházi halotti anyakönyvek tanúskodnak 
a történtekről. A halálos áldozatok száma or-
szágszerte meghaladta az ötvenezret.      

 Határainkat 1944 őszén különböző pon-
tokon majd egy időben lépték át a szov-
jet támadó csapatok. Told térségében az 
augusztusban”átállt” Román Királyság egy-
ségei hajtottak végre sikeres támadást. Némi 
tűzharc, két-három kölcsönösen kilőtt harc-
kocsit követően övék lett a nagyon is néma 
falu. Az emberek féltek, a támadók híre, a 
különböző propagandahatások, no meg a 
tapasztalat révén nem voltak bizalommal a 
bevonulók felé, bújtatták, védték vagyonká-
jukat, lányukat, asszonyukat.

A katonák közül volt, aki értette, sőt beszél-
te a nyelvünket, de többségük csak a falunak 
idegen nevét értette. Ők is féltek, de a kezük-
ben lévő fegyver valami önbizalmat adott szá-
mukra. A nyelvismeret hiánya nem gátolta 

meg őket abban, hogy a házakba belépve ki-
zavarják a férfiakat. Bertalan Ferencet (1882), 
Bertalan Ferencet (1908), Esenyi Józsefet 
(1906) Tornyi Gyulát (1913) sorra kísérték ki 
a faluból. A határban hátulról lőtték le őket. 
Hogy miért, az az örök homályba vész.

A falu napjainkban nem őrzi a tragédia 
emlékét. A református egyházközség hiva-
talos iratában még fellelhető a halál okául 
beírt szó; „megölték” de közszájon nem fo-
rog. Ez érthető, a községből az eltelt időben 
lassan elköltözött a nép, a lélekszám 350 fő 
alá csökkent, hajdan minden bizonnyal im-
pozáns porták romlásnak indultak, bedőlt a 
tető, eltűntek az ablak- és ajtókeretek, az ud-
vart felverte a méteres gaz, mely összenőtt 
az egykor gondozott kerttel. Alig van olyan 
porta, amely kivételt jelentene. A romlás ké-
pét mutatják azok az épületek is, melyeket 
sokgyermekes családok vettek birtokukba, 
gyarapodva, egymást invitálva a környékről 
az itt lévő magára hagyott üres házakba. A 
halottak sírjai eltűntek, nem fellelhetőek.

„Fasziszt”

A Vörös Hadsereg feltartóztathatatlanul 
nyomul előre, 1944 decemberében Budapest 
körül bezárul a gyűrű, elkezdődik az ostrom. 
Tata térségét erősebb német kötelék védi, 

MATTHAEIDESZ KONRÁD

A győztesek rémtettei (1. rész)
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több civil ott talál menedéket, az egyik német 
tiszt közli, a szomszédos Szomódot visszafog-
lalták, szabad az út a faluba. Többen elindul-
nak az otthonuk felé. Halálos tévedés, Szo-
módot a szovjetek tartják birtokukban, így a 
hajlékuk felé igyekvőket elfogják, a plébánia 
istállójában töltik életük utolsó éjszakáját. A 
járőrök is „dolgoznak” szedik össze az em-
bereket. Másnap egyre gyarapodó fogoly-
csoportot indítanak útnak Dunaszentmiklós 
irányába. A faluvég egyik utolsó házánál Ba-
konyi László református segédlelkész a cso-
portból aléltan esik be az árokba, az őr ránéz, 
belerúg, fegyverét ráfogja, majd miután a rú-
gására nincs reakció, int egyet: „kaput”, kár 
a golyóért. A csoport a falutól úgy 4-500 mé-
terre áll meg, földmunkába kezdenek. Más-
nap az orosz visszajön a házhoz a lelkészért, 
de a háziak egy üveg kisüstivel „lekenyere-
zik”, visszamegy. Nemsokára fegyverek dör-
gése hallatszik a foglyok felől. Majd néma 
csend. A lakosok lassan merészkednek oda, 
az erdő egy tisztásán 26 lemészárolt, vérbe 
fagyott tetem fekszik. Többek között: Pete 
László, Deli József, Horváth József, Marcsa 

Károly, Papp József, Gódor Gyula, Gódor Sán-
dor, Kántor Mihály. Halálukat, annak okát 
a Szomód, Dunaalmás, Neszmély, Agostyán 
halotti anyakönyve őrzi. A gyászszertartásra 
erőt merítő Bakonyi Dezső nemcsak az imát 
mondta el a síroknál, hanem írásával bizo-
nyította is a rémtettet. Ezt jó elvtársai éveken 
át nem feledték, és évente bevitték az ÁVH-
ra rákérdezve, miért tette. A szíves vendéglá-
tást mindig lábadozás követte.

1945. március 16-án a Vértes mélyén meg-
búvó Kápolnapusztát elfoglalják a szovjetek. 
Jöttek dülöngélve, hurrázva, a pincékbe csa-
ládjuk mellé húzódó férfiakat kizavarták a 
pincéből, pár lépésnyit kísérték, esetleg a 
szomszéd házig, ott szólalt meg a fegyver, 
elvéve az ártatlanok életét. A hozzátartozók 
elköltöztek, a házak, a falu elpusztult. Egye-
dül temetője emlékeztet a tragédiára. Ez év 
április 16-án az erdőgazdaság, a szomszédos 
Gánt és az elmenekült túlélők összefogásával 
ünnepség keretében hozták rendbe a sírokat, 
felolvasva Kövér Lászlónak, az országgyűlés 
elnökének az áldozatokkal, azok családjával 
együtt érző levelét.  (folytatjuk)

Emlékezzünk

V. FEHÉRVÁRY ISTVÁN

Még tartott a második világháború, ami-
kor Debrecenben megalakult vitéz Dálno-
ki Miklós Béla vezérezredes vezetésével 
az első magyar kormány. Első intézkedései 
közé tartozott a m. kir. Honvédség elnevezés 
megszüntetése és helyette a Néphadsereg el-
nevezést adták az újonnan alakulásban lévő 
magyar katonai egységeknek. Az állományt 
első sorban a régi hadsereg tagjaiból verbu-
válták, főleg azokból, kik a háború folyamán 
átálltak az előnyomuló szovjet seregekbe, és 
így el akarták kerülni, hogy mint hadifog-
lyokat kivigyék őket a Szovjetunióba. Ehhez 

azonban bizonyítani kellett, hogy megtagad-
ták, elmarasztalták korábbi beosztásukat, és 
bíztak abban, hogy ez a hadsereg átveszi a 
régi honvédség feladatait.

Szovjet utasításra főleg Titó kiugrása 
után gyors tempóban kezdték kiépíteni az 
új hadsereget, az új állami költségvetés-
nek közel 50%-át a hadsereg fejlesztésé-
re, kiépítésére fordították. 1947-48-ra már 
közel 80 000 főt számlált az új hadsereg 
létszáma. A fegyverzet legnagyobb részét 
főleg harckocsik, repülők és nehéz fegyve-
rek tekintetében a Szovjetunió szállította. 
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Természetesen nem az új, legmodernebb 
szovjet harci járműveket, hanem azokat, 
amelyeket már nem korszerű harci eszkö-
zöknek neveztek meg.

A hadsereg felállításával egyidőben épí-
tette ki a politikai vezetés a lakosság ellen-
őrzését hivatott Államvédelmi Hatóságot és 
a Néphadsereg szervezésébe a Katonapoli-
tikai Osztályt. A két szervezet működését 
eredményezte, hogy már 1947-48-ban ezre-

ket tartóztattak le, akik felismerték, hogy a 
Szovjetunió a kommunista párton keresztül 
Magyarország bolsevizálását tűzte ki célul. 
Hamarosan megteltek az Andrássy út 60. 
ÁVH-s és a Zalka Máté laktanyában elhelye-
zett Katonapolitikai Osztály föld alatti zárkái. 
Nem telt el még jóformán egy hét sem, hogy 
az ún. Népbíróságok és a Néphadsereg kato-
nai törvényszékei ne ítéljenek halálra olya-
nokat, akik egy új ellenállásban vettek részt.

Tisztek, tiszthelyettesek és honvédek, akik 1945-1956 között
a szovjet  megszállás és a kommunista államhatalom ellen

folytatott ellenállásban mártírhalált haltak

Név Kivégzés/halála éve Rendfokozat

Ambrus Ferenc 1951 honvéd

Bajusz János 1949 cs. őrmester

Bajomi Béla 1951 kapitány (tengerész)

Bánkúti Rudolf 1955 főhadnagy (r)

Bálint Antal v. 1950 hadnagy

Bartal Béla 1952 százados

Beéry István v. 1950 őrnagy

Berényi István 1950 őrnagy

Bereghy Lóránt dr 1951 őrnagy

Belaváry Béla 1954 honvéd

Bíró László 1950 honvéd

Blachó János 1951 hadnagy

Czebe Jenő 1949 alezredes

Csáky Ferenc 1951 százados

Csúcs György v. 1949 hadnagy

Czajlik Lajos 1953 ezredes (vámszaki)

Dóczy László v. 1950 főhadnagy

Dózsa Attila v. 1949 hadnagy

Dugovits (Dugosits) József 1950 alezredes

Dodonka Tibor 1953 hadnagy

Eitler Antal 1950 honvéd

Farkas Ferenc, dorogi v. 1952 hadnagy

Felkay József 1949 alezredes

Fiala József 1954 százados

Fermefedor Antal 1951 alezredes

Gramming László v. 1953 t. főhadnagy

Garamvölgyi Tivadar 1950 főhadnagy

Gyimes István 1952 hadnagy

Gyuris István 1950 főhadnagy
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Hadváry Pál v. 1948 ezredes

Halász Béla 1954 őrmester

Halápi József 1950 kapitány (tengerész)

Harcos László 1953 hadnagy

Horváth Ferenc 1951 százados (r)

Hummer Ferenc 1954 főhadnagy

Karpinszky László 1953 honvéd

Karácsonyi László v. 1952 ezredes

Keresztes Vince 1953 ezredes

Király András 1953 őrmester

Kiss Zoltán 1952 százados

Koncz László 1953 főhadnagy

Koppándy József 1953 ezredes

Kosztolányi József 1953 hadnagy

Kovách Tibor 1953 hadnagy

Kőváry János 1952 őrnagy

Kövesy Sándor 1952 őrnagy

Lőrinchi Sándor 1950 ezredes

Magyar Mihály 1954 honvéd

Martinovich György 1949 hadnagy

Marzsó Lóránt v. 1954 százados

Matók Leó 1951 hadapr. isk.

Mihályi Iván 1954 ezredes

Mikófalvy István 1945 főhadnagy

Mojzes János 1949 cs. Őrmester

Németh László 1950 hadnagy

Nyilasy Sándor 1952 őrmester

Pásthy István 1950 főhadnagy

Pünkösdy László, uzoni v. 1949 százados

Saáry Ákos 1950 hadapr. isk.

Sombor János 1952 őrmester

Somhegyi László 1948 zászlós

Somogyi József 1951 őrmester

Szórád Mihály 1954 honvéd

Szűcs István 1951 százados (r.)

Szűts József 1949 alezredes

Szathmáry Ernő v. 1949 főhadnagy

Torma Pál 1951 őrmester

Tárgyik Lajos 1952 honvéd

Tóth Lajos v. 1951 őrnagy

Újváry Miklós 1953 főtörzsőrmester

Vajkó László 1950 ezredes

Varga Modesztó v. 1949 főhadnagy

Vörös Miklós 1945 zászlós
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Testvér-szervezetünk, a SZORAKÉSZ (a 
Szovjetunióba Hurcolt rabok és kényszer-
munkások) egyesület május 2-5. között tar-
totta XXIII. Országos Találkozóját Siófokon. 
Erre a háromnapos találkozóra meghívták a 
PEK tagjait, a Recski Szövetséget, valamint a 
FIDELITAS vezetőit is. A nagyszerűen meg-
rendezett találkozón a SZORAKÉSZ elnöke 
Menczer Erzsébet tartotta az első ünnepi be-
szédet, melyen megemlékezett édesapjáról, 
Menczer Gusztávról, aki alapítója és halálá-
ig elnöke volt a SZORAKÉSZ-nek. Beszédé-
ben kiemelte a csatlakozott három szervezet 
együttműködését és a jövőbeni tervek, elha-
tározások együttes végrehajtását. Mint a FI-
DESZ országgyűlési képviselője említést tett 
a jelenlegi politikai helyzetről, a baloldal és 
egyes - külföldön élő, magukat magyarnak 
vallók aljas magyarságellenes munkájáról, 
és biztosított mindenkit, hogy a jelenle-
gi kormány soha nem fog megalkudni sem 
ezekkel az árulókkal, sem nem fog fejet haj-
tani a külföldi média, televízió magyarságot 
vádoló híreszteléseinek. A Recski Szövetség 
részéről v. Krasznay Béla elnök köszöntötte a 
SZORAKÉSZ vezetőségét és tagjait, valamint 
a megjelent hozzátartozókat és vendégeket. 
A PEK részéről v. Fehérváry István hasonló-
képpen örömét fejezte kik, hogy ezen az ösz-

szejövetelen mind a négy szervezet számos 
tagjával vett részt, és bízott abban, hogy ez 
az együttműködés főleg jövőre, a választások 
idején hasznos munkát tud majd végezni. A 
Közgyűlés örömmel üdvözölte, hogy a FIDE-
LITAS elnöke, Ágh Péter a FIDESZ ország-
gyűlési képviselője is beszédében kiemelte, 
hogy a FIDELITAS a jövőben szorosan együtt 
kíván működni a szövetséget alkotó három 
politikai szervezettel.

Az összejövetelen a SZORAKÉSZ részéről 
mintegy negyvenen vettek részt és jóleső ér-
zés volt látni, hogy a GULAG-ot megjártak és 
azok hozzátartozói milyen szoros baráti és 
bajtársi kapcsolatot tartanak fenn. Annak el-
lenére, hogy ezen az összejövetelen először 
találkoztak a szövetségek tagjai, igen meleg, 
baráti és együttműködő hangulat alakult ki 
a részt vevők között. Számunkra nagy ta-
nulság, hogy érdemes, mondhatnám nagyon 
hasznos ilyen összejöveteleket rendezni, 
amikor nem csak pár órára, hanem pár napra 
gyűlnek össze a hasonló sorsot megért és ha-
sonló gondolkodású szervezetek és tagjaik.

Szeretném itt újra megköszönni Menczer 
Erzsébet elnök asszonynak a meghívást és 
gratulálni és elismerésemet kifejezni a há-
romnapos összejövetel kiváló megrendezé-
séért.

V. FEHÉRVÁRYÍ ISTVÁN

A SZORAKÉSZ országos találkozója 
Siófokon

2013.  május 31-én délután az egykori bajtár-
sak, hozzátartozóik és együtt érzők népes tábo-
ra vett részt olyan emléktábla avatásán, amely-
re több mint fél évszázadig kellett várnunk.

„Ez a ház adott otthont 1956-ban a forra-
dalom napjaiban a Volt Politikai Üldözöttek 
Országos Bajtársi Szövetségének." - hirdeti 
az épület belső udvarában elhelyezett tábla, 

Emléktábla avatás a Benczúr-házban
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Wittner Mária, országgyűlési képviselőA felavatott emléktábla

v. Fehérváry István, a PEK elnöke, Menczer Gusztávné, SZORAKÉSZ, v. Krasznay Béla, a Recski  
Szövetség elnöke
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amelyet szervezetünk állított szoros együtt 
működésben a Benczúr-ház vezetőségével.

A forradalom alatt megjelent újságok köz-
leményei és hirdetései kordokumentumként 
támasztják alá, hogy 1956 október legutolsó, 
és november első napjaiban a volt politikai 
elítéltek, internáltak és kitelepítettek egysé-
ges szervezete ebben az épületben működött.

A felújított Benczúr-ház első emeleti ter-
mei ma felújított formában emlékeztetnek 
összejöveteleink helyszínére. A Benczúr-ház 
vezetősége az épület központi udvarában mél-
tó elhelyezést biztosított emléktáblánknak.

Az ünnepséget szervezetünk főtitkára 
Valkonyné Csendes Mária nyitotta meg és 
felkérte Terézváros polgármesterét, Hassay 
Zsófiát ünnepi beszéde megtartására. A pol-
gármester asszony előadásában ismertette a 
forradalom napjaiban történteket és külön 
kitért egykori bajtársunk, Gérecz Attila rész-
vételére és hősi halálára.

Emlékbeszédet tartott Wittner Mária kép-
viselő asszony is, aki jelenleg az Országgyű-
lés egyetlen olyan tagja, akit a forradalom-
ban kifejtett tevékenységéért halálra ítéltek 
és ezt az ítéletet kegyelemből életfogytig tar-
tó börtönbüntetésre változtatták.

Az 1945- 56 között MAGYAR Politikai El-
ítéltek Közössége nevében dr. Ernst Ervin 
idézte fel az eseményeket és emlékezett egy-
kori bajtársainkra.

Az emléktábla leleplezése után szer-
vezetünk, Terézváros Önkormányzata, a 
SZORAKÉSZ, a Recski Szövetség, a POFOSZ, 
az 56-os Szövetség és más szervezetek he-
lyezték el koszorúikat.

Fehérvári István, a PEK elnöke ezt követő-
en PEK emlékplakettet adott át a Benczúr-ház 
igazgatójának, Szilágyi Máriának valamint 
az emléktábla elhelyezésében közre működő 
munkatársainak, Dobó Mártának és Németh 
Péternek.

Tisztelt ünneplő közönség!

Nem szónoklatot akarok tartani, hanem 
emlékezni és emlékeztetni szeretnék. Az 
ember életében vannak olyan napok, hetek, 
hónapok, sőt esztendők - mi ezt tudjuk - 
amelyek egybefolynak. Ugyanakkor vannak 
olyan órák, vagy napok, vagy események, 
amelyeket soha nem felejtünk el. Ilyenek vol-
tak számunkra az 1956-os forradalom napjai, 
eseményei.

Magam a csolnoki bánya rabtáborból sza-
badultam október 31-én. A dorogi bányák 
biztosítottak számunkra 10-15 teherautót, 
amelyek Budapestre, a Nyugati pályaudvar-
hoz szállítottak bennünket. Több mint ötszá-
zan voltunk. Este értem haza családomhoz. 
Másnap újságot vásároltam és abban közle-

Dr. Ernst Ervin beszéde  
a Benczúr Házban

dr. Ernst Ervin, a PEK Ügyvezető Tanácsának tagja
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ményt találtam, hogy a volt Politikai Üldözöt-
tek Bajtársi Szövetsége megalakult és meg-
kezdte működését itt a Benczúr Házban.

Kedves bajtársammal és barátommal, 
Schmidt Jánossal másnap bejöttünk. Az első 
emeleti helyiségek zsúfolva voltak akár egy 
vasúti váróterem. Régebbről ismert, koráb-
ban szabadult bajtársainkkal találkoztunk, 
majd regisztráltattuk magunkat. Miután 
Rákospalotán laktunk, a XV. kerületi képvi-
seletet kaptuk meg azzal a feladattal, hogy 
a szervezet részére székhelyet szerezzünk. 
Még aznap délután elmentünk a MDP helyi 
székházához, becsöngettünk. A gondnok volt 
egyedül ott, aki készségesen megmutatta az 
épületet és megemlítette, hogy maga és csa-
ládja számára szeretne egy szobát bővíteni. 
Megígértük, hogy hétfőn erre visszatérünk. 
Erre azonban nem került sor.

Vasárnap reggel ágyúdörgésre ébred-
tünk. Megindult a főváros elleni szovjet 
invázió. Úgy határoztam, hogy idejövök a 
Benczúr Házba. Gyalogosan jöttem Újpesten 
és Angyalföldön keresztül a Róbert Károly 
körút és Szent László út sarkán fiatalok a 
benzinkútnál palackokat töltöttek, a vasúti 
kereszteződés teherkocsikkal volt lezár-
va. Átbújtam a kocsik alatt. Rövid idő után 
dübörgést hallottam és láttam, hogy szov-
jet tankok robognak a város központja felé 
azon az úton, ahol én korábban jöttem. Kis-
sé arrébb a Mexikói úti vasúti átjárónál ta-
lálkoztam egy korombéli katonával. Fiatal, 
szőke, mosolygós fiú volt.

A tisztek hazaküldtek minket, de én azért 
a „népnevelőt" - bökött a vállán levő gép-
puskára - magammal hoztam. Megyek haza 
Ceglédre a családomhoz. Még pár szót vál-
tottunk, majd a Városligeten át elindultam 
errefelé.

Újabb dübörgés a Mexikói út felől, tankok 
robognak a Hősök tere irányába. Az egyikből 
egy sorozatot lőttek ki és beszélgetőtársam 
holtan esett össze. Sírja még hónapokig ott 
volt a helyszínen.

Nagyon féltem. A fák és bokrok fedezé-
kében még előre mentem és onnan láttam, 

hogy a Hősök tere tele van szovjet tankokkal 
és körülvették a jugoszláv nagykövetséget, 
ahol a magyar kormány tagjai menedékjogot 
nyertek. Nem vállalkoztam arra, hogy idejöj-
jek.

Szerencsére más bajtársaim - így 
Sunderlich Imre, Sárdy Gyuri és mások - el-
érték a Benczúr Házat és minden dokumen-
tumot elégettek. Megnéztem a kandallót., 
most is fönn van az első emeleten.

Bajtársaink közül többen fegyveres harc-
ban haltak hősi halált. így Gérecz Attila - aki 
itt lakott a szomszédos Podmaniczky utcába 
a MÁV házakban - a Klauzál téren halt hősi 
halált és ott temették el. 28 éves volt. Miu-
tán itt a szomszédos Munkácsy utcában járt 
a Kölcsey Ferenc gimnáziumba - emléktáblá-
val emlékezünk rá minden esztendőben.

Megrázó volt számomra, hogy a Váci 
úton, az Árpád-híd pesti hídfőjénél - ahol 
most a Nyugdíjfolyósító Intézet áll - az akko-
ri benzinkút mellett találtam Kolarics István 
sírját ötödmagával. Együtt szabadultunk ok-
tóber 31-én, egy hétig sem volt szabad. Nov-
ember 4.-én halt hősi halált - 36 éves volt. 
Herhoff Gyuri bajtársunk a Déli pályaudvar-
nál halt hősi halált. Holttestét édesapja - az 
akkori körülmények között - lovas kocsival 
vitte haza Békásmegyerre, ahol eltemették. 
24 éves volt.

Kedves Barátaim! A diktatúra természet-
rajza sajátos. Az emberek először - még nem 
ismerve a diktátort - talán tapsolnak, lelke-
sednek. Később közönyössé válnak, majd 
szembekerülnek a diktatúrával. 1956-ban ez 
történt hazánkban is.

Dr. Izsák Lajos történész professzor, szer-
vezetünk tiszteletbeli tagja kutatásai során 
feltárta, hogy 1951 és 1956 között 650 ezer 
rendőrségi vizsgálatot kezdeményeztek és 
ennek nyomán 370 ezer politikai jellegű 
büntető ítélet született. Ha ehhez z adathoz 
hozzáadjuk az internáltakat, a kitelepítette-
ket és elhurcoltakat és figyelembe vesszük 
ezek családját, rokonait és barátait - akkor 
világossá válik, hogy ebben az országban 
nem volt olyan család, akit ne érintett volna 
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a kommunista diktatúra. Ezért volt az, hogy 
gyakorlatilag aktívan, vagy passzívan az 
egész lakosság támogatta a forradalmat. Em-
lékeztetek arra, hogy hirdetmények jelentek 
meg a falakon:

„Budapestiek!
Harcoló fiaitok előtt hagyjátok nyitva ka-

puitokat!"
A kapuk tárva voltak, a segítés szándéka 

egyértelmű volt.
Ma nincs szovjet megszállás, nincs kom-

munista diktatúra, a fiatalok nem géppisz-
tollyal, hanem CD lejátszóval és mobiltele-
fonnal sétálnak. De merné-e bármelyikünk 
ma tárva hagyni a kapuját?

A másik következtetés, amit a történészek 
nem, vagy nem elég hangsúlyosan állapítot-
tak meg:

Budapesten a fiatalok a szovjetek ellen 
azok saját fegyvereivel - dobtáras géppisz-
tollyal, gépfegyverrel, T-34-esekkel - harcol-
tak. Ez volt a világon az egyetlen felkelés, 
ahol ez így történt.  Talán jobban kellene ezt 
hangsúlyozni.

Még egy lényeges következtetés: 1956-ban 
hazánkban és Budapesten a forradalmat a 
szovjetek fegyverrel verték le. Ennek követ-
kezményeként a kommunista világrendszer 
megingott, a nyugat-európai kommunista 
pártok felbomlottak, a mítosz szétoszlott.

1968-ban Csehszlovákiában nem volt 
fegyveres felkelés. A szovjetek mégsem mer-
tek már egyedül vállalkozni a megszállásra, 
hanem a csatlós országok bábkormányait 
kérték föl részvételre.

1980-ban Lengyelországban a Szolidaritás 
mozgalommal szemben már katonai beavat-
kozásra sem került sor. A Szolidaritás később 
hatalomra jutott.

Ugyancsak az 1980-as években a két kom-
munista nagyhatalom - a Szovjetunió és Kína 
- között fegyveres határösszetűzésre került 
sor Távol-keleten.

A felsorolt események alapján elemzők 
feltették a kérdést: Hidegháború? Vasfüg-
göny? Harmadik világháború? Talán túlha-
ladott ez a kérdés, hiszen a Szovjetunió az 

egyetlen állam a világon, amelyet ellenséges 
szocialista országok vesznek körül.

Ezt a felvetést nemcsak nyugati politiku-
sok értették meg, hanem a keletiek is. Meg-
kezdődött a kommunista világrendszer bom-
lása. Fontos aláhúznunk, hogy az első lépés 
ehhez itt történt, Budapesten, és talán ennek 
az épületnek, a Benczúr Háznak és egykori 
bajtársainknak is volt része ebben.

A tábla története. Évtizedekig föl sem me-
rülhetett, hogy ebben az épületben emléktáb-
lát helyezhessünk el. Később az épület tulaj-
donosai közül mindig akadt, aki elhárította 
kérésünket. Levelezésünk, tárgyalásaink so-
rát elnökünk tudná ismertetni. Miután

tevékenységünkről semmiféle dokumen-
tummal nem rendelkeztünk, a korabeli saj-
tótermékek biztosították ezt. Az Igazság c. 
laptól a Népszaváig több, a forradalom alatt 
megjelent napilap ismertette a közleményt és 
hirdetményt a Volt Politikai Üldözöttek Baj-
társi Szövetségének megalakulásáról. Ezeket 
az újsághíreket gyűjtöttük össze, adtuk át és 
ezek képezték a szervezet tevékenységének 
bizonyítékát.

Az emléktábla felállításában fontos segít-
séget nyújtottak Szilágyi Mária igazgató asz-
szony, Dobó Márta és Németh Péter, valamint 
a látványtervet elkészítő Ernst Z. András. Se-
gítségüket köszönjük.

Befejezésül hősi halottainkra és egykori 
bajtársainkra emlékezve Illyés Gyula: „Ter-
hünk, a Föld" c. kevéssé ismert és részben 
agyonhallgatott záró soraival emlékezünk:

„Nehezebb.
Minden egy halottal nehezebb terhünk, a 

Föld. De mégis vinni kell, bár ha egyedül ci-
peled Mert ha belebuksz, belehalsz, veled is 
nehezebb."

Megkérem v. Fehérváry Istvánt, a PEK el-
nökét és Szilágyi Máriát, a Benczúr Ház igaz-
gatónőjét az emléktábla leleplezésére.
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Hassay Zsófia polgármester Asszony 
beszéde

Hölgyeim és Uraim,
Kedves és Tiszteletreméltó Barátaim,

Köszöntök mindenkit a mai ünnepi megem-
lékezésen.

Külön szeretettel köszöntöm ‚56 jelenlévő 
hőseit, akik oly sok év elteltével tértek vissza 
fiatal életük sorsfordító színhelyére.

Tisztelt hölgyeim és uraim,
azért vagyunk most itt, mert mától emlék-

tábla hirdeti, hogy a Benczúr utca 27. számú 
ingatlan - amely egykor az Egyedi iparmágnás 
család palotája, majd később postás kultúrotthon 
volt - 1956. október 28-tól a forradalom egyik 

Hassay Zsófia, a Terézvárosi Önkormányzat 
polgármestere

legfontosabb pesti központja lett és ekként vé-
sődött be a magyar történelembe.

Kopátsy Sándor budapesti rendőrfőkapitány 
engedélyével ekkor és itt egyesültek az elítéltek 
és internáltak körei és alakultak egységes szer-
vezetté POFOSZ, azaz a Volt Politikai Foglyok 
Országos Szövetsége néven. A különböző bör-
tönökből és internálótáborokból szabadultak 
elhatározták, hogy 6-13 tagú bizottságokat hoz-
nak létre, így - a korabeli sajtóközlemény szerint 
- nem osonhatnak közéjük besúgók és soraikba 
a törtetők sem tudnak éket verni. Noha az alapí-
tók körül ott kísértett az elszenvedett kínzások 
és megaláztatások nyomorúsága, abban egyet-
értettek, hogy ezekben a napokban senki sem a 
maga sérelmét nézi. Az igazságtalanul szenve-
dettek erkölcsi és anyagi rehabilitációját tűzték 
ki célul és arra törekedtek, hogy az eljövendő 
szabad választásokig is érdekképviseletük le-
gyen a parlamentben.

„A magyar nép, harcosaink és ifjúságunk sza-
badságharcot vív” - hangzott a Benczúr utcaiak 
felhívása. „Jöjjetek seregeink közé, csatlakozza-
tok velünk a felkelők hősi küzdelméhez!”.

A frissen alakult szervezet tiszteletbeli el-
nöke a börtönéből kiszabadított és a budai 
hercegprímási házba nyolc év után visszatért 
Mindszenty József lett, aki a tárgyalódelegáció 
tagjain keresztül áldását adta a forradalmárok-
ra, egyúttal megkövetelte, hogy a küldöttek baj-
társként visszategezzék őt.

Mai fejjel már nehezen hihető, de igaz, hogy 
az ÁVH börtöneiből és a Recskről kiszabadult 
politikai elítéltek alkotta szövetség a megala-
kulását követően alig egy héttel már 8-10 ezer 
tagot számlált!

„Remények és aggodalmak. Magunk sem ért-
jük, hogy vívtuk ki ezt a világraszóló győzelmet, 
néhány nap alatt, néhány száz puskával.”- ol-
vashatjuk egy korabeli röplapon. „Mámorító 
szabadság. De szörnyű aggodalom is egyben: az 
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orosz csapatok beözönlése egyre tart. Pest körül 
beásták magukat. Mi lesz?”.

November 4-én hajnalban szovjet ágyuk 
dörgésére riadt a főváros. A Benczúr utcai szék-
házban iratok és névsorok megsemmisítésével 
indult a nap - utóbb bebizonyosodott, hogy ez-
zel a tettel sok bajtárs későbbi meghurcolásá-
nak sikerült elejét venni. Az égetés fedezésére a 
házban lévő forradalmárok a fegyveres őrséggel 
együtt tűzharcot kezdeményeztek az előrenyo-
muló szovjetek ellen, és kitartottak az utolsó 
papírfecni megsemmisítéséig.

Tudjuk, a kemény ellenállás dacára a kato-
nai helyzet reménytelen volt. A POFOSZ tagjai 
hősiesen vettek részt egyebek mellett a budavá-
ri, a Corvin közi és a Klauzál téri harcokban - a 
szervezet egyik elnökségi tagját, Gérecz Attila 
költőt, válogatott öttusázót, a váci börtönből a 
jeges Dunát átúszva szabaduló hőst ez utóbbi 
téren érte halálos lövés.

A Benczúr utcai fiúk közül sokan eltűntek, 
elestek a harcokban, a többség nyugatra mene-
kült. Az itthon maradtakat ismét börtönbe ve-
tették, jó esetben élhették a számkivetett páriák 
margón kívüli életét.

Tisztelt hölgyeim és uraim!
Jó tíz éve, még Terézváros alpolgármestere-

ként örömmel segítettem a Gérecz Attila-emlék-
tábla létrehozásának ötletét. Ez az összeeskü-

vés, hazaárulás vádjával, majd szökésért elítélt 
és végül hősi halált halt ártatlan és tehetséges 
fiatalember a Klauzál tér után egykori iskolája, 
a Kölcsey Ferenc Gimnázium falán kapott már-
vány mementót, a poéta portréját később az író-
szövetség öntetté bronzba.

A POFOSZ Benczúr utcai táblája abban az 
évben nem kerülhetett elhelyezésre, felállítását 
a támogató szakvélemények és az önkormány-
zati szándék ellenére is fékezte akkor valamely 
megfoghatatlan nehézkedés.

Ahogy nemzedékem dalnoka, Kovács Ákos a 
fél évszázados évfordulón megfogalmazta:

„A tévé kékes bársonyával kibélelt világ
Elfelejt és nem örül, ha emlékezem rád.
Pedig éppen ötven éve a béketűrés népe
Fellázadt és maga ment a sorsának elébe.”

Tisztelt Megjelentek!
Mi, fiatalok ellenállást, független gondolko-

dást, a sötét és hazug világ gyűlöletét, tisztessé-
get, bátorságot, hagyománytiszteletet, nemzeti 
öntudatot és reményt tanultunk a forradalom 
hőseitől.

‚56 lényegét, szellemét, igazságát, tüzét, tra-
gikus hősiességét soha nem feledjük. Történel-
mi feladata bennünk munkál és tovább él!

(köszönöm megtisztelő figyelmüket)

MIRKOVICS MARGIT

Kalocsán jártunk

Szokásos évi megemlékezésünk meg-
szervezését idén - dicséretes módon - a 
börtönparancsnokság kezdeményezte és 
szervezte. A jól sikerült ünnepség tehát az 
ő érdemük, mi - a PEK - csak segítő ke-
zet nyújtottunk. Számosan mentünk az 
ünnepségre - egy tele busszal, ami 42 főt 
jelent.

Az ünnepséget a sokévi gyakorlatnak 
megfelelően bársonyos hangján dr. Bőzsöny 
Ferenc - örök barátunk vezette.

Ezúttal a BV Országos Parancsnoksága 
részéről SCHMEHL János dandártábornok 
mondott ünnepi beszédet, a volt politikai 
elítéltek nevében pedig dr. BOD Magdolna 
PEK tag. Az ünnepség színvonalát emel-
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te egy ifjú előadóművésznő, SZÉLES Flóra 
versmondása és éneke. Először GÉRECZ 
Attila, volt politikai elítélt „Alkony" című 
versét mondta el, amelyet a börtönben írt. 
Majd TARDOS Béla „Magyarország" című 
dalát adta elő nagy átéléssel. Az ifjú mű-
vésznő előadása sokunknak könnyet csalt a 
szemébe.

A műsor befejezése után megkoszorúztuk 
emléktáblánkat. A koszorúzáson részt vet-
tek: Schmehl János dandártábornok a BV Or-
szágos Parancsnoksága részéről, dr. Tanács 
Tímea Eszter ezredes asszony, a Kalocsai 
Fegyház és Börtön részéről, v. Krasznay Béla 
a Recski Szövetség elnöke, Kákonyi Mátyás, 
a POFOSZ országos és helyi szervezete, va-

Dr. Bőzsöny Ferenc, előadóművész Dr. Bod Magdolna, PEK tag, v. Krasznay Béla, a 
Recski Szövetség elnöke

v. Krasznay Béla, a Recski Szövetség elnöke, 
Valkonyné Csendes Mária, a PEK főtitkára, 
Mirkovics Margit, a PEK alelnöke

Dr. Tanács Tímea Eszter, bv. ezredes, a Kalocsai 
Fegyház és Börtön parancsnoka, v. Fehérváry 
István, a PEK elnöke
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Július 17 - augusztus 5. Nyári szünet. Heti egy alkalommal lesz ügyelet:  

szerdán 10:00 órától 13:00 óráig.

Augusztus 15-én Márianosztrán tartunk emléktábla koszorúzási ünnepséget.  

A busz indul 08:15 órakor.

Augusztus 24. Sátoraljaújhelyen koszorúzás 11:00 órakor. Utazás vonattal.

Szeptember 20. péntek: 11:00 órakor ünnepség és koszorúzás a MEMENTÓ 

emlékműnél.

Szeptember 21. 15:00 órakor Bajtársi találkozó az Arany János utcai Aranytíz nevű 

kultúrházban.

Október 18. Koszorúzás Tardon. Autóbusz indul 08:30 órakor.

Október 23. Vácon megemlékezés a várossal közösen, a börtön falán elhelyezett 

emléktáblánál.

Október 23. Kistarcsa. 11:00 órakor, közös ünnepség a várossal.

Október 25. Csolnok. Ünnepség és koszorúzás. A busz indul 08:30 órakor.

November 4. Gyertyagyújtás 17:00 órakor a MEMENTÓ emlékműnél.

December 4. 18:00 órakor évzáró vacsora. PEK karácsony. 

December 9. Az év utolsó ÜT ülése.

A PEK 2013-ban a következő ünnepélyeket, 
látogatásokat és találkozókat tartja

2013. július 1 és dec. 13 között:

lamint Mirkovics Margit alelnök és dr. Bod 
Magdolna a PEK részéről.

 Ezután a börtön kápolnájában szentmi-
sén vettünk részt. A szentmisét bemutatta és 
szentbeszédet mondott dr. BÁBEL Balázs, a 
Kalocsa-Kecskemét főegyházmegye érseke.

Az ünnepség után közös ebéden vettünk 
részt a közeli KORONA étteremben.

Ez a rövid beszámolót arra is szeretném 
felhasználni, hogy köszönetet mondjak a 
megjelenteknek, előadóinak és az ünnepség 
szervezőinek, elsősorban dr. TANÁCS Eszter 
ezredes parancsnok asszonynak és segítőjé-
nek, CSELIN Beatrix főhadnagynőnek. 

Reméljük, hogy a jövőben még sokszor fo-
gunk együtt emlékezni.
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100 éve született v. Radnóczy Antal, a törté-
nelmi Vitézi Rend főkapitánya, kiváló vezér-
kari tiszt, aki megőrizte és az emigrációból 
hazahozta a Vitézi Rendet. Tagja volt a Politi-
kai Elítéltek Közösségének.

Átvételi elismervény. A FIDESZ debreceni 
kerületi vezetője igazolja, hogy Rizák István-
tól, a PEK tagjától átvett 517 aláírást a rezsi-
csökkentés támogatására. Gratulálunk! A 
PEK budapesti tagjai is gyűjtöttek aláírást a 
rezsi csökkentésre

Kitüntetések:
A kormány március 15-én a következő PEK 
tagokat részesítette kitüntetésben:
Petrusz Tibor, köztársasági érdemrend 
tiszti keresztje
Tóth Iván Köztársasági Érdemrend Lovag-
keresztje
Halmainé Katika Köztársasági Érdemrend 
Lovagkeresztje
Gratulálunk a kitüntetéshez!

60 esztendővel ezelőtt, 1953-ban vette át az or-
szág vezetését Nagy Imre. Reformjainak és a 
forradalom alatt vállalt szerepének fontosságá-
val sem a jobb, sem a bal oldal nem foglalkozott 
kellő mértékben. A Nagy Imre Emlékház igyek-
szik tájékoztatni a társadalmat és a fiatalságot, 
mi volt előtte, a megszakítás és a visszarende-
ződés hogyan vezetett el ’56 forradalmáig. Nagy 
Imre és forradalom működését és kivégzésének 
elhallgatása mellett ezt is totálisan kiirtották 
a magyar történelemből – A PEK nevében v. 
Fehérváry István és Gergelyné Víg Emese he-
lyezték el a megemlékezés koszorúját

Orbán Viktor javaslatára a kormány a sza-
badságuktól megfosztott volt elítéltek nyug-
díját 10% - 20% - 30% -kal felemelte vissza-
menőleg január 1-től. Részletek a Virrasztó 
következő számában.

Meghalt özv. Horthy Istvánné, a kormányzó-
helyettes özvegye, aki a 2. világháborúban 
mint önkéntes ápolónő dolgozott a Keleti 
Fronton. A nagyszerű magyar asszonyt min-
dig érdekelte közösségük munkája. Elnö-
künk két ízben tartott megemlékező beszé-
det Kenderesen, a Horthy család székhelyén.

Kisléghi Nagy Lehel bajtársunk német szár-
mazású felesége Hannelore kérvényezte a 
magyar állampolgárság felvételét és június-
ban Magyarországon tette le az esküt. Ha-
sonló kérvényt nyújtott be a PEK elnökének 
lánya, dr. Fehérváry-Hull Krisztina a magyar 
állampolgárság elnyerése érdekében.

A PEK, a SZORAKÉSZ, a Fidelitas és a Recski 
Szövetség között megkötött egyezség értelmé-
ben a PEK-et felkérték, hogy a Honvédség és 
Társadalom Baráti Körök Országos Szövetsé-
ge sárospataki nyári egyetemen tartsanak elő-
adást az 1945-1956 közötti ellenállásról és az 
akkori börtönviszonyokról. Hasonló kérés tel-
jesítését vállaltuk: a FIDELITAS nyári táborai-
nak esetében. A PEK részéről v. Fehérváry Ist-
ván tartott előadást a magyar börtönvilágról. 

Felemelő baráti ünnepség keretébe ünnepel-
ték meg M Kiss Sándor 70. születésnapját. 
A kiváló történésznek, a Pázmány Egyetem 
Történelmi tanszékének professzorának szá-
mos kiváló, főleg az utolsó évszázad történel-
mével foglalkozó könyve jelent meg. Erre az 
alkalomra több történész közös emlékköny-
vet adott ki, amelyet a jelen levő pályatársak 
megkaptak. A könyv szerkesztése és az ün-
nepség rendezése dr. Kahler Frigyes és Bank 
Barbara történészek kiváló munkáját dicsé-
rik.  PEK nevében v. Fehérváry István nyúj-
totta át a PEK erre a célra kiállított oklevelét 
és a PEK emlékkeresztjét. M. Kiss Sándor – 
közösségünk tagja – számos rendezvényün-
kön tartott előadást.

HÍREK
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V. KRASZNAY BÉLA

Merjünk magyarok lenni

Már elég régen szeretnék belénk suly-
kolni, hogy kicsik vagyunk, örüljünk, 
hogy még létezünk egyáltalán, hogy ne 
„magyarkodjunk", mert az sehova sem ve-
zet. Én nem hiszem el, hogy ezt még egy 
nemzet megengedné magának. Persze ez 
sem véletlen. Valahol kigondolták, hogy 
nekünk nem kell tíz milliónak lenni. Elég 
ha öt-hat millió van belőlünk.

Én pedig azt mondom sok-sok honfitár-
sammal együtt, hogy merjünk magyarok 
lenni! Ezer-egyszáz vérzivataros év ad jo-
got erre, és kötelességünkké teszi, hogy 
hirdessük és terjesszük, mert csak így 
tudunk megmaradni. Történelmünk során 
számtalanszor voltunk olyan helyzetben, 
amikor úgy tűnt, hogy valóban nincs to-
vább, de aztán csak kihegyesedtek a dol-
gok, ha fogcsikorgatva, ha nagy véráldoza-
tokkal is, mert a létünk teszi parancsolóvá, 
hogy megkapaszkodjunk a Kárpát-meden-
cében. Sokan vallják, hogy erre van kül-
detésünk, sokan hiszik, hogy ez így van 
megírva, de minden elhivatottságon túl 
ezért tenni is kell valamit. Tenni is kell, 
mint ahogy elődeink is tették, hogy hatal-
mas véráldozatokat vállaltak nemcsak kis 
egyéni sorsuk alakulását tartva szem előtt. 
Hogyha kellett, vállalták a harcot is a nem-
zetért, a becsületért. A mi generációnk-
nak kétszer is vállalnia kellett a fegyvert, 
és senki sem volt boldog, hogy áldozatot 
kell hozni, de évszázadok óta a férfiak 
dolga volt a közösség védelme, és magától 
értetődött, hogy tenni kell mert mertünk 
magyarok lenni! A mai kiúttalanság már 
sok mindenben másképpen látja az éle-
tet, más gondjaik vannak és a nemzethez 
való viszony is nagyon eltérő, de nem igaz, 
hogy közömbös, mert legbelül érzik, hogy 
közük van a nemzethez, közük van a csa-

ládhoz, csak valahogy ezekről a dolgokról 
nem volt illő beszélni. Hosszú időn keresz-
tül nem is hallottak róla, vagy csak olyan 
„merjünk kicsinyek lenni" felhanggal. Az 
utóbbi években sokat foglalkozom a fia-
talsággal, és nagy örömmel tapasztaltam, 
hogy nagyon érdeklik őket ezek a dolgok, 
de nem ismerik a múltat, nem hallottak 
olyan dolgokról amik már történelemmé 
jegesedtek. Nekünk öregeknek még az a 
dolgunk, hogy minél szélesebb körben be-
széljünk ezekről, hogy felkeltsük a diákok 
érdeklődését ezekről. A fontos foglalkoz-
ni a fiatalsággal, hiszen tíz év múlva ők 
lesznek a nemzetfenntartó elem és nagyon 
nem mindegy, milyen szemszögből látják 
a világot.

Tudom, hogy minden generációnak meg 
kell harcolnia a maga harcát az élettel, és 
hogy az a küzdelem sose azonos az előtte 
lévővel. Éppen ezért kell, hogy megismer-
jék a múltat, hogy lássák, mi volt a rossz 
az elődöknél, és mik voltak azok, amiket 
tovább kellene vinni.

Csak egy dolgot nem szabad megtenni: 
megtagadni a múltat, mert ha a kultúr-
munka ezt egyszer megteszi, a nemzet azt 
valóban nem fogja túlélni.

A válságban csak egy dolgot tehetünk: 
merjünk magyarok lenni!!
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DR KOSZTOLÁNYI KÁROLY

Emlékezzünk Csöngediné Gács Edó 
bajtársnőnkre

Amikor szeptember 17-én reggel a telefon 
csöngetett, nem gondoltam, hogy milyen szo-
morú hírt fog közölni velem. Csöngedi Kati, 
akivel délutánra találkozónk volt, hogy édes-
anyjához a kórházba menjünk, volt a vonal 
végén és tudtomra adta, hogy édesanyja meg-
halt. A hír szíven ütött, mert nagyon szeret-
tem Edót, akit a bajai szervezkedés ügyében 
10 évre ítéltek 1953-ban. Gyászos hír volt ez 
a bajaiak számára annál is inkább mert alig 
egy hete egy másik bajtársnőnk Weidinger 
Ancsa is eltávozott sorainkból. így a négy „lá-
nyunk" közül ma már csak Zambelly Bianka 
él. (Harczos Márti már régebben meghalt.)

Gács Edit 1930. január 12-én született Ba-
ján. Elemi és polgári iskolai tanulmányait a 
Kalocsai Szegény Iskolanővérek bajai isko-
lájában végezte (amit Baján csak Zárdának 
neveztek). 1944-ben beiratkozott a Ciszterci 
rend Bajai III Béla gimnáziumába, ahol 1948-
ban érettségizett.

1946-ban tagja lett a bátyám által szer-
vezett leánycserkész csapatnak.. A cser-
készmozgalom 1948-ban történt betiltása 
után bátyám egy illegális szervezet: a Ke-
resztényszocialista Magyar Munkásmozga-
lom keretében fogta össze a bajai fiatalokat 
- legfőképpen a volt cserkészeket - azzal a 
céllal, hogy a hivatalos ateista, materialista 
és magyarellenes nevelést keresztény-szo-
ciális és hazafias neveléssel ellensúlyozza. 
Ez persze a rendszer számára nagy bűnnek 
számított. így csak titkosan lehetett működ-
ni. Edó keresztény és hazafias eszméitől ve-
zetve belépett a szervezetbe és az alakuló 
leánycsoport vezetője lett. Sajnos 1952-ben 
az ÁVH leleplezte a v. Koppándi ezredes és 
a v. Kosztolányi József által vezetett két bajai 
ellenálló csoportot, és számos tagját letartoz-

tatta, A mi csoportunkból 4 leányt is őrizet-
be vettek 1953. tavaszán. Végigszenvedték 
a kecskeméti ÁVH börtön kálváriáját, majd 
a Fővárosi Bíróság hírhedt Jónás tanácsa 10 
évi börtönnel sújtotta őket. Edó a balassa-
gyarmati, majd a kalocsai börtönben töltötte 
büntetését. A börtön nem törte meg inkább 
megedzette. Számos rabtársnőjével életre 
szóló barátságot kötött. 1956-ban a forrada-
lom alatt szabadult, de a forradalom bukása 
után vállalta az otthonmaradás veszélyeit. Az 
időközben Polgárdiba költözött szüleinél és 
bátyjánál talált menedéket. Az újjászervezett 
ÁVH szinte hetenként bevitte igazoltatásra 
de mentesítési papírjai miatt mindig elen-
gedte. Ilyen idegeket őrlő körül-mények kö-
zött élt éveken keresztül.. Tanulmányait nem 
folytathatta (építészmérnök szeretett volna 
lenni), így gyógyszertári dolgozó lett előbb 
Polgárdiban majd Székesfehérvárott.

E nehéz időkben is volt bátorsága külföld-
re menekült régi barátaival és elítélt társa-
ival levelezni. Ezt szülei féltésből, az ÁVH 
meg érthető okokból rossz szemmel nézték, 
és több alkalommal zaklattak emiatt, de ö 
kijelentette, hogy ezután is fog velük leve-
lezni, mert ezek a legjobb barátai. Velem is 
mindjárt 1957 tavaszán elkezdte, és az idén 
bekövetkezett haláláig folytattunk. E levele-
zés folytán életre szóló mély baráti kapcsolat 
alakult ki közöttünk.

1964-ben végre sikerült megtalálnia a 
boldogságot, férjhez ment Csöngedi István-
hoz és házasságukból két gyermek: Kati és 
Peti született Ezután egész életét családjának 
szentelte. Sajnos férje 1990-ben bekövetke-
zett halála árnyékot vetett boldogságára, de 
a foglalkozás három unokájával enyhítette a 
fajdalmát.
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A rendszerváltás után végre szabadnak 
érezhette magát, és részt vett a bajtársai 
által rendezett gyűléseken. Ha nem is volt 
beiratkozott PEK tag, de a közösséget min-
dig támogatta. Mindenki csodálta erős jel-
lemét, kitartását, hűségét és emberségét. 
Bájos mosolyát mindvégig megőrizte, és 
egész lényéből szeretet és derű sugárzott 
embertársai felé. Öregségére egyetlen szó-
rakozása egy kis kert volt Pákozdon, ahol 
szabadidejében kertészkedett, és autóbu-
szon, hátizsákban hordta be a terményeit, 

amiknek nagy részét elajándékozta. Egy 
ilyen „kirándulás" folyamán érte végzetes 
balesete. Temetését volt osztálytársa Ft Za-
kar Polycarp Zirci Főapát végezte Székes-
fehérvárott. Hamvait számos barátja kísér-
te el utolsó útján, s most már ott nyugszik 
férje, szülei és bátyja mellett a Fehérvári 
temetőben.

Kedves Edó, örökké derűs, mosolygó ar-
codat már nem láthatjuk többé, de emléke-
det mindhalálig őrizni fogja számos barátod. 
Nyugodj békében!



32

ADOMÁNYOK, TAGDÍJAK
2013.01.01 – 05.01 -ig

Albert Miklós 10 000 Ft

Amberger Evelin dr 4000 Ft

Antall Józsefné 5000 Ft

Forgó László 14 000 Ft

Gáldi Dénea 5000 Ft

Gresits Domonkos 5000 Ft

Horváth Ferencné 1500 Ft

Jámbor Zoltán 5000 Ft

Jüngling János 4000 Ft

Kerényi Lászlóné 2000 Ft

Kispesti Társaság 5000 Ft

PEK tag 3000 Ft

Rajos László 10 000 Ft

Ruszkiczay Imréné 10 000 Ft

Sóvári Miklósné dr. 10 000 Ft

Szabó Zoltán 2000 Ft

Szetka Miklós 5000 Ft

Szűcs László 24 000 Ft

Tamási István 5000 Ft

Fehérváry-Hull Krisztina 100 USA dollár

Fehérváry András 100 Euro

Fehérváry István v, 100 USA dollár

Tichy Vilmosné 5000 Ft

Schmith Jánosné 5000 Ft

Kelényi Mária 100 Euro

Pázmán Péterné 5000 Ft

Balogh Lajosné 2000 Ft

Borsos József 5000 Ft

Metz Rezső 1500 Ft

Halmos Béláné dr 5000 Ft Virrasztóra

Halmos Béláné dr 2000 Ft Tagdíj

Mirkovits Margit 10 000 Ft

Jász Márta 5000 Ft

Zakariás Gézáné 5000 Ft

Benkovits István 5000 Ft

Schön József 5000 Ft

Horváth Aranka 1000 Ft

Tóth Iván 5000 Ft

Hernádi Lenke 2000 Ft

Szabó Károly 2000 Ft

Zimay Albert 4000 Ft

93 évvel ezelőtt a Párizs melletti 
Versaillesben, a Trianon palotában 1920. jú-
nius 4-én írták alá a győztes nyugati hatal-
mak és az úgynevezett Kisantant államok a 
Magyarország megcsonkításáról szóló szé-
gyenletes békediktátumot

Tudjuk, hogy a történelem változik. Ami 
jelenleg fennáll, az nem garancia arra, hogy 

örökre így marad. A törökök 150 évig, az oszt-
rákok 300 évig, a kommunisták 45 évig voltak 
itt, és most hol vannak? Emlékezzünk vissza az 
1938 – 1942 közötti évekre, amikor a Felvidék, 
Kárpátalja, Erdély, Délvidék magyarlakta terü-
leteinek lakossága milyen örömmel tért vissza 
Magyarországhoz. Változás mindig lehetséges, 
csak hinnünk kell és nem szabad felejtenünk.

TRIANON
Ne felejtsük el…

V. FEHÉRVÁRY ISTVÁN


